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> Retouradres Postbus 20301 2500 EH  Den Haag 

 
 

 Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer 

der Staten-Generaal 

Postbus 20018 

2500 EA DEN HAAG  

 

 

 

Datum 1 augustus 2013 

Onderwerp Beantwoording Kamervragen over klachten over het regime in 

vreemdelingenbewaring (ingezonden 21 juni 2013) 

PM  

 

 

 

Hierbij zend ik u de antwoorden op de schriftelijke vragen van het lid Schouw 

(D66) aan de Staatssecretaris van Veiligheid en Justitie over klachten over het 

regime in vreemdelingendetentie (ingezonden 21 juni 2013). 

 

 

De Staatssecretaris van Veiligheid en Justitie, 

 

 

 

 

F. Teeven 

 

Directoraat-Generaal 

Jeugd en 

Sanctietoepassing 

Directie Sanctie- en 

Preventiebeleid 

2DSP 
  

Turfmarkt 147 

2511 DP  Den Haag 

Postbus 20301 

2500 EH  Den Haag 

www.rijksoverheid.nl/venj 
  

 

  

Ons kenmerk 

402939 
  

Bij beantwoording de datum 

en ons kenmerk vermelden. 

Wilt u slechts één zaak in uw 

brief behandelen. 
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Vraag 1:             

Heeft u kennisgenomen van de uitzending van “De vijfde dag” van 19 juni 2013? 

 

Antwoord op vraag 1: 

Ja. 

  

Vraag 2:            

Welke mogelijkheden hebben vreemdelingen een klacht in te dienen tegen de 

wijze waarop zij behandeld worden in detentie? 

 

Antwoord op vraag 2: 

Ingeslotenen die gedetineerd zijn op grond van artikel 6 en 59 van de 

Vreemdelingenwet 2000 kunnen zich op grond van artikel 14 van het Reglement 

Regime Grenslogies, respectievelijk artikel 60 van de Penitentiaire Beginselenwet 

(Pbw), beklagen over door en namens de directeur van de inrichting genomen 

beslissingen. Eerste aanspreekpunt voor een ingeslotene die zich wil beklagen, is 

de maandcommissaris van de Commissie van Toezicht van de betreffende 

inrichting. De maandcommissaris adviseert de ingeslotene om al dan niet een 

formele klacht in te dienen, of voor bemiddeling te kiezen. Indien de ingeslotene 

besluit tot het indienen van een formele klacht, dan kan dit bij de 

beklagcommissie. Deze commissie behandelt de klacht tijdens een hoorzitting. 

Zowel de ingesloten, als de inrichtingsdirecteur, wordt op dat moment in de 

gelegenheid gesteld om een toelichting te geven op de klacht. De ingeslotene kan 

zich hierbij bovendien laten bijstaan door een rechtsbijstandverlener of een 

andere vertrouwenspersoon. De beklagcommissie doet vervolgens uitspraak, met 

als uitkomst een gegrond-, ongegrond- of niet-ontvankelijkheidsverklaring.  

Tegen de uitspraak van de beklagcommissie kan de ingeslotene die klaagt op 

grond van de Pbw beroep instellen bij de Raad voor de Strafrechttoepassing en 

Jeugdbescherming. Indien een klacht gegrond wordt verklaard, wordt de 

betreffende beslissing teruggedraaid of, indien dit niet mogelijk is, een 

schadevergoeding uitgekeerd.  

 

Vraag 3:             

Kunt u over de afgelopen vijf jaar, per jaar en per instelling, aangeven hoeveel 

klachten er zijn ingediend door vreemdelingen over het regime binnen de 

vreemdelingendetentie en de grensdetentie? 

  

Vraag 4:             

Hoeveel van deze klachten zijn uiteindelijk gegrond verklaard? Kunt u deze cijfers 

toelichten? 

 

Antwoord op de vragen 3 en 4: 

De capaciteit voor vreemdelingenbewaring is de afgelopen vijf jaar gehuisvest in 

verschillende inrichtingen. Een aantal van deze inrichtingen is inmiddels gesloten, 

voorts is er capaciteit afgebouwd en is oude capaciteit vervangen door 

nieuwbouw. In de bijlage bij deze antwoorden vindt u een tabel waarin per 

inrichting, per jaar, over de afgelopen vijf jaar, wordt aangegeven hoeveel 

klachten er in totaal zijn ingediend, hoeveel van deze klachten gegrond zijn 

verklaard en wat de gemiddelde bezetting was. In de laatste kolom wordt 
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uitgesplitst hoeveel klachten gegrond zijn verklaard per 100 bezette plaatsen. 

Daarbij dient te worden opgemerkt dat DC Rotterdam pas in 2012 open is 

gegaan. DC Noord Holland is niet herbenoemd maar wordt in deze tabel gevormd 

door de locaties Zaandam en Oude Meer, die thans zijn overgegaan in het nieuwe 

Justitieel Complex Schiphol (JCS). De ontbrekende getallen ten aanzien van 2011 

voor DC Alphen, zijn te verklaren door de tijdelijke sluiting in dat jaar. In het 

algemeen kan worden gesteld dat het aantal ingediende klachten met een 

dalende lijn is afgenomen van 1214 in 2008 tot 599 in 2012. Ook het aantal 

klachten dat gegrond is verklaard is, evenredig aan de dalende instroom van het 

totale aantal klachten, gedaald van 30 in 2008 tot 13 in 2012. Dit dient uiteraard 

te worden afgezet tegen de gemiddelde bezetting.  Het gemiddelde aantal 

gegronde klachten per 100 bezette plaatsen is afgenomen van 2 naar 1 klacht.  

Uit de jaarverslagen van de verschillende Commissies van Toezicht blijkt dat het 

grootste deel van de klachten wordt afgehandeld door de maandcommissaris. 

Klachten waarin de maandcommissaris bemiddelt gaan meestal over de kwaliteit 

en kwantiteit van maaltijden, de prijzen en het assortiment in de inrichtingswinkel 

en uitval van onderdelen van het dagprogramma. De klachten die formeel en door 

middel van het klachtenformulier of de zogenoemde klaagschriftprocedure worden 

ingediend bij de beklagcommissie, zien met name op het activiteitenprogramma, 

het contact met de buitenwereld, zak- en kleedgeld, vermissing van persoonlijke 

goederen en plaatsing in een afzonderings- of strafcel. Daarnaast vormen 

verbouwingen, overplaatsingen of andere veranderingen in het standaard regime 

aanleiding om een klacht in te dienen.  

Vraag 5:             

Welke effecten zal het voorgenomen wetsvoorstel waarmee de 

vreemdelingenbewaring een eigen bestuursrechtelijk regime krijgt, hebben voor 

de klachtenprocedure? 

 

Antwoord op vraag 5: 

In het nieuwe wetsontwerp zal de rechtsbescherming van ingesloten 

vreemdelingen uiteraard een plaats krijgen. De klachtenprocedure is hét 

instrument om te waarborgen dat de detentiecentra de rechten van ingeslotenen 

respecteren en faciliteren. Hoe de klachtenprocedure er precies uit komt te zien, 

is op dit moment nog niet te zeggen. In het nieuwe bestuursrechtelijke kader zal 

wat betreft rechtsbescherming als het gaat om de omstandigheden in bewaring in 

ieder geval rekening worden gehouden met de specifieke situatie van 

vreemdelingen die zich in vreemdelingenbewaring bevinden. Daarbij komt dat het 

klachtrecht altijd zal moeten worden toegespitst op de bijzondere situatie van een 

gesloten setting en daarnaast moet aansluiten bij de speciale relatie die er in 

detentie is tussen overheid en ingeslotene.  
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BIJLAGE 

 

 
 

In deze tabel is uitgegaan van de locaties die thans nog open zijn.  

 

  

Aantal klachten bij Detentiecentra DBV

# klachten (totaal) 2008 2009 2010 2011 2012

DC Noord Holland 222        160    248    198    140    

DC Zeist 312        194    332    359    247    

DC Alphen 680        621    352    -     103    

DC Rotterdam -        -     190    273    212    

totaal 1.214     975    1.122 830    702    

# gegronde klachten (RSJ) 2008 2009 2010 2011 2012

DC Noord Holland 4           11      16      13      8       

DC Zeist 8           7       4       5       2       

DC Alphen 18         68      13      -     geen

DC Rotterdam -        -     33      10      3       

totaal 30         86      66      28      13      

gemiddelde bezetting 2008 2009 2010 2011 2012

DC Noord Holland 489        513    600    432    303    

DC Zeist 458        361    460    441    355    

DC Alphen 497        502    237    -     62      

DC Rotterdam -        -     189    472    459    

totaal 1.444     1.376 1.486 1.345 1.179 

# gegronde klachten per 100 bezette plaatsen 2008 2009 2010 2011 2012

DC Noord Holland 1           2       3       3       3       

DC Zeist 2           2       1       1       1       

DC Alphen 4           14      5       -     geen

DC Rotterdam -        -     17      2       1       

totaal 2           6       4       2       1       


